



疾病预防控制机构卫生人力配置问题相关研究

方明礼（湖南省疾病预防控制中心，湖南长沙 410000）

摘要：疾病预防控制（疾病防控）是我国公共卫生工作的重要环节，其决定着我国公共卫生事业的管理质量和效率，影响公共卫生事业的发展水平和发展进程。而在疾病防控机构中，对其工作水平和质量产生影响的主要因素为人力资源配置问题，因此应积极加强对该问题的研究与分析，并制定出有效的解决对策，以不断提升我国疾病防控质量和水平。本文主要就疾病防控机构中的人力资源配置问题进行简要分析，以期提出相关有效参考。

关键词：疾病防控机构 人力资源配置

中图分类号：R197.2 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2016)05-179-01

前言

在我国公共卫生事业中，疾病防控属于其中一项必不可少的环节。但随着新体制的不断推行，使疾病防控工作也随之出现诸多问题，对其工作进度、效率和质量产生严重影响，尤其在人力资源配置方面，其存在的问题更为突出，人力资源配置不合理，则可直接影响至疾病防控机构的可持续发展^[1]。因此，应积极加强对疾病防控机构人力资源配置问题的研究与分析，以有效解决其配置不合理的问题，从而确保我国疾病防控机构稳健发展，促使我国公共卫生事业发展水平得到提升。本文主要通过以下几点对此进行相关探讨。

1 影响人力资源合理配置的因素

1.1 经费缺乏 在我国大多数城市的疾病防控机构中，通常包括多个职能科室，其分别负责当地的疾病预防与控制、技术应用与管理、健康教育与宣传、实验室测定与评价、安全隐患监测与干预、健康与疫情信息管理、突发事件应急处置等工作，不仅涉及范围较广、情况较复杂，并且工作人员的工作量也相对较大，因此在开展疾病防控工作中需要大量的资金作为支持。但在实际工作过程中，常出现经费不足的情况，不仅使部分正常工作无法正常进行，还使得工作人员在下乡或是加班加点时无法及时得到相应的补贴，从而使得工作人员工作积极性逐渐降低，使其对待疾病防控问题的活力不断丧失，进而使得疾病防控工作效率和质量不升反降。

1.2 结构问题 在我国当下的疾病防控工作中，其涉及的领域和内容等都在不断扩大，例如包括了管理学、统计学、微生物学、预防医学及基础学等学科^[2]。因此，使得疾病防控工作需要各方面各专业的专业性人才，甚至需要同时具备多种专业知识和技能的技术型人才。而在新型物理技术与生物技术不断普及的情况下，致使各种各样的疾病、传染病频频出现，这更使得疾病防控工作需要的人才，不再是只具备医学知识和应用能力那么简单，而是需要其具备各方面过硬的专业知识。但目前在我国大部分城市的疾病防控机构中，由于编制的约束，致使人员数量不断锐减，从而使得疾病防控机构人员结构出现不平衡，甚至是断层的情况。

1.3 人员因素 在疾病防控机构中，其人员结构主要包括现有人员、技术人员、后勤人员及管理人员等，而对人员专业水平、专业技能等基本情况的了解，则主要通过对其学历、工作经验的考察和审核。因此，在引进和录用人才时，需要对其各方面的专业知识和专业技能进行全面的考核和评价，从而选拔出类拔萃的专业性人才。但在我军大多数疾病防控机构中，在选用人才时仍存在诸多的问题对其人才选用产生影响，其中考核制度不完善的问题尤为突出。考核制度不完善，则会使得专业水平较低、技术能力较差的人员混入疾病防控队伍中，从而导致疾病防控队伍人员专业水平参差不齐，进而影响至疾病防控整体工作水平和质量。

1.4 缺少激励 在我国大部分事业单位中，虽然获得了较大的人员分配自主权，但多数单位仍受限于传统观念的束缚，使其未对人力资源分配问题加以重视，致使其缺乏科学、合理的人员分配方法，及全面、系统的考核实施办法，从而导致人员激励机制不完善，制度执行缺乏有效性和公正性，进而对调动人员积极性造成严重影响^[3]。在我国目前的事业单位中，职员薪酬主要由固定工资和津贴两方面组成，但在实际操作时，大多数单位会将津贴根据固定比例发逐月放，从而使得津贴的激励作用和调节作用得不到有效发挥，进而使得人员工作积极性不断下降，对工作效率和质量造成影响。

2 解决人力资源配置问题的有效策略

由于影响疾病防控工作中人力资源配置的因素较多，故此需要从多方面对其解决策略进行分析，本文就以下几点进行详细分析。

2.1 加强政府的支持和投入 在疾病防控机构中，其工作的开展离不开政府相关部门的大力支持和投入，只有确保运作经费充足及先进技术作为支持，才能够使疾病防控工作有效开展。因此，应积极提升政府对疾病防控工作的重视力度，使其根据疾病防控工作实际需求增加一定的资金投入，并为疾病防控工作开展提供相应的高新技术与先进的设备作为支持，从而确保疾病防控工作硬件设备齐全，进而促使疾病防控工作高效率进行。另外，还应加强政府对工作人员薪资待遇的重视力度，及时发放工作人员的工作津贴或补助，对部分优秀人员还应给予一定的奖励，以激励其继续发扬优秀精神的同时，也激发其他工作人员的工作积极性和工作热情。

2.2 加强技术队伍专业性 由于疾病防控工作是一项专业性和操作性较强的工作，需要具备专业知识过硬、专业能力较强的专业性人才，才可胜任该项工作^[4]。因此，在选用人才时需要建立一套完善的考核制度和评价制度，以对人员各方面的专业能力和专业知识进行全面考核和评价，从而确保选拔出的人员切实符合人才应用要求，确保疾病防控队伍技术队伍的整体专业性。而对于原有的人员，则应对此开展相关的专业技能培训活动，通过讲座、知识竞赛、技能比赛等方式，以不断提升原有人员的专业性，促使其能够与时俱进，跟上疾病防控技术队伍的整体步伐。另外，人员自身也应不断提升自身的专业知识和专业技能，适当改变自身陈旧的知识结构，不断调整自身的疾病防控观念和工作思想，不断学习当下的法律、信息网络技术、化学分析及临床医学等方面的知识，以不断提升自身的疾病防控专业性，从而促使自身成为能够适应当下社会发展需求和疾病防控发展需求的专业型人才。

2.3 加强微观调控 在疾病防控机构中，还应加强其整体的微观调控，应积极改革和创新公共卫生的教育制度，并加强改革与创新的力度，同时还应积极培育更多实用性的人员以作后备。而在原有的基础上，还应建立一套健全的育人和用人管理机制，例如可制定人才引入、人员准入、人员淘汰等相关机制。同时对原有的人员还应制定一套完善的考核制度，定期对其工作能力进行相应考核，以不断激励其积极工作，而对于工作能力较差的人员则应及时淘汰，以不断提升疾病防控队伍的整体专业性。

3 结语

总而言之，合理配置人力资源是确保疾病防控工作有效开展的重要措施，也是提升其工作水平和工作效率的重要手段。因此，应积极加强疾病防控工作中的人力资源合理配置力度，从而不断提升我国疾病防控工作质量和公共卫生事业的发展水平。

参考文献

- [1] 吴妮娜, 吕兆丰, 王晓燕等. 北京市乡镇卫生机构人力资源配置的主要问题和对策研究 [J]. 中国社会医学杂志, 2014 (05) : 351-353.
- [2] 陈烈平, 方琳颖, 林永强等. 新医改背景下福建省山区县乡镇卫生院人员流动情况及原因分析 [J]. 中国全科医学, 2013 (10) : 1156-1159.
- [3] 孔庆伟. 疾病预防控制中心人力配置调整影响因素分析 [J]. 人力资源管理, 2015 (09) : 194.
- [4] 贺彩芳, 毛丽洁, 陈瑜. 应用信息技术改善门诊护士人力配置及患者就医模式的实践 [J]. 中国护理管理, 2016 (03) : 298-300.